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Problema 1: suma cuadratica

1. Suma cuadratica
Seanc;ycytalquec; =a+byc: =a’+b*,dondea > 0yb > 0:
I. ;Cual de los dos es mayor?

2. (Coémo lo interpretan graficamente?

3. ;Coémo tiene que ser la relacién r = a /b para que pueda aproximar ¢, = (0,99¢; ?
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Problema 1: suma cuadratica

1. Suma cuadratica
Seanc, ycytalquec; =a+bycs =a? + b, dondea >0y b > 0:
1. (Cudl de los dos es mayor?

2. (Coémo lo interpretan grificamente? C 2

cp=a+b
c% — a? + b? (Pitagoras)
a b
C,>C,

— Sumar sin los cuadrados da un nimero mayor.
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3. ;Como tiene que ser la relacion r = a/b para que pueda aproximar ¢y = (0,99¢, ?
C1 a+b b $+1 r+1
— ] pr— p— :I:
¢ Var+b: b (E)P+1 V24l

= 22 (r* + 1) = (r+1)°

=zt —1)—2r+2°—1=0

... y despejo r usando x = 1/0.99
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Problema 2: campana de Gauss

2. Campana de Gauss

La funcién de Gauss tiene forma de campana y su forma funcional es:

1. Hallar el maximo.

2. Demostrar que es simétrica alrededor del maximo.

3. Siel valor de o aumenta, ;la campana se ensancha o se angosta?
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Problema 2: campana de Gauss

1) Hallar el madximo.

fw) = —=e )
O\ 2T
Puedo hallar el maximo de la 7 _
funcién (x,) sabiendo que: dz|,,

(+ la condicion de concavidad negativa)

47 _

dx

f(z)[~(x — p)/o’]

- Unico maximo en zy = u
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Problema 2: campana de Gauss

2) Demostrar que es simétrica T
alrededor de p. fla) = oor

Esto sucede si: f(p+d)= f(p—d)
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Problema 2: campana de Gauss

3) Significado de o (desviacion estandar)
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Problema 3: cambio de variables

3. Cambio de variables

Cuando se quiere visualizar la tendencia de una variable y en un rango que abarca varios 6érdenes de magnitud,
se suele graficar log(y) en su lugar, usando entonces lo que se conoce como escala logaritmica.Supongan una
funcién y = f(x) que van a querer graficar en escala semi-logaritmica de modo que, en vez de visualizar y(z),
visualicen u(z) donde u = log(y). ;Qué transformacion deben hacerle a f? ;Y si ahora quieren visualizar u(v),

donde v = log(x)? Este tiltimo caso se suele llamar escala log-log,

1. Sea una funcién y = Aexp(Bz), dibujar u(z). ;Qué representan A y B en la nueva escala? Esto se
usa mucho para poder comparar entre distintos comportamientos exponenciales, como por ejemplo en las

recientes representaciones grificas de los casos de COVID-19.

o

Representar en escala semi-logaritmica u(x) para y = log(x).

3. Dibujar en escala log-log la funcién y = A + Bz.
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LOGARITMOS

Problema 3: cambio de variables

Dados dos numeros reales positivos a y N (a#1), el logaritmo en base a de N es el
exponente al que hay que elevar la base a para que el resultado sea N

X =log N

si a- =N

De la definicion se deducen las siguientes igualdades:

alog ElN = N

log, a* = x

logy 8=3 [Ingarit.mn enbase 2 de 8 es 3 ) pues 23 =g
logg 36=2 [ logantmoenbase 6 de 36 es 2) pues 62 =36
1 . 1 -2 1
logy —=-2 | loganitmo enbase 2 de — es -2 pues 2 T =—=
4 4 22

1
logs -5 = -3 [loga.ritnw enbase 3 de 2—1? es —3] pues 3 =

10
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log 100 =2

log 1000 =3

F

Problema 3: cambio de variables
LOGARITMOS

Logaritmo decimal o de Briggs

Llamamos logaritmo decimal al logaritmo en base 10, y se desigha: /og

logN=x < 10°=N

Ejemplos:

pues  10° =100

pues 10° =1000
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Problema 3: cambio de variables
LOGARITMOS

Logaritmo neperiano

Llamamos logarimo neperiano al logaritmo cuya base es el nimero e, y se designa: Ln

LnN=x <o ¢e*=N

Ejemplos:

ILne’ =5  pues € =e¢

Ine”=-3 pues e =e"
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Problema 3: cambio de variables
LOGARITMOS

Propiedades de los logaritmos

1. El logaritmo de la base es siempre 1:

log, a=1

log, 2=1

2. En cualquier base, el logaritmo de 1 es siempre 0:

log, 1=0
log; 1=0

3. En cualquier base, tenemos la siguiente relacion:

log, A=1log, B = A=B
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Problema 3: cambio de variables
LOGARITMOS

4. El logaritmo de un producto es igual a la suma de los logaritmos de los factores:

log, (A -B)=1log, A+log, B
log, (3 - 4) = log, 3 +log, 4

5. El logaritmo de un cociente es igual al logaritmo del nhumerador menos el del denominador:

log,, %=loga A+log, B

log =log 5+log 3

6. El logaritmo de una potencia es igual al exponente por el logaritmo de la base de la potencia:

log, (A”) =nlog, A
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Problema 3: cambio de variables
LOGARITMOS

El logaritmo en base a de un numero N se puede obtener a partir de logaritmos en otra base
b.

o bien, a partir de logaritmos neperianos:

InN

log. N=
Ba Ln a
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Problema 3: cambio de variables
LOGARITMOS

Los logaritmos en base a de un nUmero N es igual al cociente del logaritmo decimal de N
entre el logaritmo decimal de a
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Problema 3: cambio de variables

Escala semi-logaritmica

y = f(x)

_ log(y) C log(y) = log(f(x))
Y u(z) = log(f(x))

Escala log-log v =log(x) = x = exp(v)

Entonces: | u(v) = log(f(exp(v)))

17
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X

Problema 3: cambio de variables

Ejemplos (1) De antes:

y(x) = Aexp(Bx) u(z) = log(f(z))

log(y) = log|Aexp(Bz)| =log(A) + Bz
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— La escala logaritmica linealiza los comportamientos exponenciales
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Problema 3: cambio de variables

Ejemplos (2)

y(x) = log(x) = log(y) = log(log(z))

N N N NN NN NN NN NN NN NN N NN BN NN RN BN B R

0.5 1.0 15 2.0 2.5 3.0
X

- La escala logaritmica no puede aplicarse para argumentos negativos
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Problema 3: cambio de variables
Ejemplos (3)

y(x) = A+ Bx = log(y) = log(A + Bx)
u(v) = log(A+ Bexp(v))

1.30 1
0.10 |
s Y=1+0.1x
0.08 |
1.201
x > 0.06
2115 # z
110. 0.04
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d F Problema 4: derivadas

cAumenta mas el volumen con r o con h?

4. Derivadas

Las derivadas parciales seran ttiles para cuando veamos propagacion de errores.

1. El volumen de un cilindro se puede calcular como V' = 7r2h. ;El volumen crece mds con un incremento
infinitesimal de / o con uno de r? ;Depende de los valores de / y r? Distinguir los regimenes en lo que

sucede lo uno o lo otro.

V = mrh
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cAumenta mas el volumen con r o con h?

Problema 4: derivadas

AV oV 5
5—2‘}1’?"}1 ﬁ—ﬂ'?"
oV, = 2mwrh or 6Vi, = mr® 5h

2

Vi=mrch ‘ 5Vi 1 6h _

5V, 2hor oV, >0V, si r>2h

——_—~<(i; S o = =

¢ P Vi $on

-

oV,
I

-

— Es decir, si es “muy ancho” conviene mover h y si es “muy alto”, r. .




Problema 4: derivadas

2. La superficie de una huevera se puede modelar con la funcién z(z, y) = cos(z) cos(y). Ubicar las coorde-

nadas donde hay que colocar los huevos.

Figura 1: Modelo de la huevera.




universidad de buenos aires - exactas

Gepartamento de Fisica Problema 4: derivadas

Huevos en la huevera

z(x,y) = cos(x) cos(y)

= Opciodn 1 (facil): busco los minimos “a ojo”.
= Opcion 2 (dificil): busco los minimos usando derivadas.

24
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Opcion 1 (facil)

z(x,y) = cos(x) cos(y)

El minimo valor de z posible es z(x,, y,) = -1

Eso ocurre cuando:

'C?OS(G?D) =1 A COS(ZUD) = —1 (y viceversa)

Xo Multiplos pares de it
yz multiplos impares de 1t (X0, Yol = (2070, (2n+1) ) ne’
Y al revés:

X, multiplos impares de 1t

g (X0, Yo) = ((2n+1) 1T, 2n 1) neZ
Yo multiplos pares de 1t

25
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Opcion 2 (dificil)
Los minimos (x,, Y,) estan donde se cumpla:
0 0
N
Ll (z0.0) Y1 (x0,y0)
Y para que sean minimos (no maximos):
o o?
a—J; >0 A 3_J; > ()
L™ (20,0) Y~ 1 (@o.0)




d F Problema 4: derivadas

3. Supongan un grifico y(z) como el de la figura, para el cual a una persona me pide que le reporte el valor
Yo = y(zo). Supongan que yo interpeté mal y le doy el valor de y(z, ), donde x| = x(+ dz con dr pequeiio.
(Cudnto vale, aproximadamente, la diferencia entre el valor de y, y el calculado por mi? Por mds que
parezca extraio, estas situaciones son muy recurrentes en los casos en los que redondeamos. Por ejemplo,
si decido calcular el diametro o drea de una circunferencia usando x, = 3.14 en vez de x, = 3.1415 (notar

que en ese caso el resultado obtenido para dy es exacto porque la relacion es lineal).

Figura 2: Aproximacion al valor de y(x).
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3. Aproximaciones (Taylor)

T

— La derivada sirve para estimar apartamientos

Yo — y(ﬂ?(}) Ay7
y1 = y(xo + do)
Por Taylor: -
d
y(xg +dx) = y(xy) + il de + (...)
dx v
| dy
Entonces (restando): Ay =~ - dx
CLr

28




é\. d F Problema 4: derivadas

4. Calcular la siguiente derivada parcial: %ﬁi donde y(g, L) = v/g/L.

4. Un ejemplo

g
'IL — -
ylg, L) =1/7
L (%) =55
OL 2\/q/L\ L? 2\ L3

29




